

દેવાત્મસા દ્વિતસ્નાનઃ સંતોષશુભવસ્ત્રભૂત
વિલેકનિલકત્ત્રાજી ભાવનાપાવનાશાયઃ (૨૯-૧)

શબ્દાર્થ: દેવાત્મસા = દેવ + અત્મસા = દેવારૂપી જગત્; દ્વિતસ્નાનઃ = જોકે સ્નાન કર્યું છે; સંતોષશુભવસ્ત્રભૂત = સંતોષરૂપી શુભવસ્ત્રોને દારણ કરનાર, વિલેકનિલકત્ત્રાજી = વિલેકરૂપી નિલકક શોભતા; ભાવનાપાવનાશાયઃ = ભાવનાઓ પવિત્ર આશયવાળો

સ્લોકાર્થ: દેવારૂપી જગત્ સ્નાન કરનાર, સંતોષરૂપી ઉજ્જવલ વસ્ત્રોને દારણ કરનાર, વિલેકરૂપી નિલકક શોભતા, ભાવનાઓ પવિત્ર આશયવાળો —

ભક્તિશ્રદ્ધાન દ્યુસૃણોન્મિશ્ર પાટીરજદ્વલઃ
નવ બ્રહ્માંગતી દેવં શુદ્ધમાત્માનમચર્ય (૨૯-૨)

શબ્દાર્થ: ભક્તિશ્રદ્ધાન = ભક્તિ અને શ્રદ્ધારૂપ; દ્યુસૃણોન્મિશ્ર = કેસર મિશ્રિત; પાટીરજદ્વલઃ = ચંદનરસ વડો; નવ બ્રહ્માંગતી = નવ પ્રકારના બ્રહ્મચર્યરૂપી; દેવં = દેવની; શુદ્ધા = શુદ્ધ; આત્માન = આત્મરૂપ; અચર્ય = પૂજ કર.

સ્લોકાર્થ: ભક્તિ અને શ્રદ્ધારૂપ કેસર મિશ્રિત ચંદનરસ વડો, શુદ્ધ આત્મરૂપ દેવની નવ પ્રકારના બ્રહ્મચર્યરૂપી નવ અંગો પૂજ કર.

ભાવના (સ્લોક ૧-૨)

ત્રિલોકારક્ષા આ ભાવપૂજા અષ્ટકમાં, મુનિમહારાજે કેવળ ભાવપૂજા કરવા તે ચોથા રૂપકો દ્વારા જણાવેલો.

વિનમંદિરમાં શ્રાવણી દૈવ્યપૂજા કરેલો, પણ અદૈવ્યપૂજા ભાવપૂજામાં પરિણમવી જોઈએ. જોકે જ દેરાસરમાં જલ, ચંદન, કેસર, પુષ્પ વગરેજ દૈવ્યપૂજા કર્યા પછી અદૈવ્યવંદનરૂપી ભાવપૂજા કરવાની લાગે છે.

દૈવ્યપૂજામાં જલ, કેસર, પુષ્પ વગરેજની પૂજામાં એકેન્દ્રિય જવાબે હિંસાનો દોષ રહેલો લોકો ધર્મ તેમાં હિંસાનો આશય નહીં લીધો. પૂજા માટે દરે સ્નાન કરવામાં હિંસા રહેલી લોકો ધર્મ તેમાં હિંસાનો

લેસ ૨૯-૧/૨૯-૨

આશય નહીં હોતો. પૂજા માટે દ્યારહુ કરેલા સુશોભિત વસ્ત્રો રાગનું કારણ બનેનું હોયો છતાં રાગ કરવાનો આશય નહીં હોતો. આશય હોય છે વિનેશ્વર ભગવાનની પૂજામર્કિત કરવાનો. વળી દુલ્લપૂજા કરનારની કક્ષા પ્રાવત્તની હોય છે, જેમાં બાબકો અને બાબબલો પણ હોય છે. તેમને દર્મમાર્ગે ચઢાવવા માટે દુલ્લપૂજાનું વિધાન છે.

મુનિમહારાજે પાંચ મહાપ્રત દ્યારહુ તરલા હોય છે. તેમને સ્નાન તરવાનું નહીં. તેમને જલ, કેસર, ચંદન વગેરેની દુલ્લપૂજા પણ તરવાની નહીં. તેઓ પ્રાવત્તની તથા તરતાં ઉચ્ચે બિરાજે છે.

પ્રાવત્તકો સ્નાનશુદ્ધિ વગર દ્યેસરનાં ગામિરામાં દાખલ થઈ શકતા નહીં. પરંતુ મુનિમહારાજ સ્નાન ન કરતાં હોયો છતાં ગામિરામાં દાખલ થઈ શકે છે એ એમની ઉચ્ચ ભાદ દરમિયાન બતાવે છે.

સ્વાદુ મહારાજે દુલ્લપૂજા કરવાની હોતી નહીં એમ છતાં તેમ મુનિને એમ દેવું ન એવે એ અને ન જ હાય કે પોતે કશું ગુમાવ્યું છે. એટલા માટે પૂ. વશોવશવશ સરસ રૂપક બતાવીને કરે છે કે મુનિમહારાજ પોતાની ભાવપૂજાને જ મનહીં દુલ્લપૂજામાં રૂપાંતરિત કરે તો એમને બંને સામ મળી.

પ્રાવત્તની દુલ્લપૂજાની રૂંચા નીચે પ્રમાણે છે:-

- (૧) પ્રાવત્ત સ્નાન તરવે (૨) ઉચ્ચવળ વસ્ત્ર દ્યારહુ તરવે.
- (૩) તિલક કરવે. (૪) કેસરમિશ્રિત ચંદન ઘસે છે (૫) ભગવાનની પ્રતિમાને નવ અંગે પૂજા તરવે.

આ પાંચ વસ્તુ સ્વાદુ મહારાજની ભાવપૂજામાં કેવી રીતે ઘટાવી શકાય? ના કરવે કે હો ઉચ્ચ નવ !

- (૧) 'દયા' ના પ્રાણીક સ્નાન કર.
- બીમના પ્રાણીની રલા તરવી તે દુલ્લદયા અને પોતાના પ્રાણીને વિભાવદરમાં જતાં રોકીને તેની રલા તરવી તે ભાવ દયા, આમ દુલ્લદયા અને ભાવદયા લાવીને નું નિર્મળ લા.
- (૨) 'સંતોષ' ગુણરૂપી જે ઉચ્ચવળ શુદ્ધ વસ્ત્રા છે તેને દ્યારહુ કર. જેમ દુલ્લપૂજામાં ઉચ્ચવળ વસ્ત્રો પરરવામાં આવે છે તેમ ભાવપૂજામાં સંતોષરૂપી વસ્ત્ર પરરોને પોદગલિક સુખાને વધ્યાયાને અભાવ કરી નું આત્માની પૂજા કર
- (૩) હવે નું 'વિલક' નું તિલક કરીલી.
- વિલક કોને તરવાર? સ્વદુલ્લ અને પરદુલ્લ, સ્વગુણો અને પરગુણો; સ્વ-રૂપારી અને સ્વ-અનુપમારી શું ? આમ સ્વ-પરનો

પ્રમાણ તરીકે, સ્થાનો સ્વીકાર તરવા અને પરનો વ્યાગ તરવા નો વિવેક.
આ વિવેકને નિલકની ઉપમા આપીને કરેલો કે જેમ દુલ્લપૂજામાં
કપાલમાં નિલક કરાય છે તેમ ભાવપૂજામાં વિવેકગુણ લાવો જરૂરી છે.

- (૪) તેને ભક્તિનું કેસર પ્રધ્યાન્ય યાંદનથી ઘસીને આકાશની પૂજા કર.
- (૫) તારા દેરૂની માંદરમાં તિરાબમાન શુદ્ધ્યાત્મારૂપી દેવની નવ યાંગી પૂજા તરવાની છે. નવ પ્રકારના પ્રક્રમયર્ષ અને શુદ્ધ્યાત્માના નવ યાંગી છે.

સાધુ બ્રહ્મચર્યની નવ વાડ વડે પોતાનામાં રહેલા પરમાત્માની નવ યાંગી પૂજા તરવો. ઉત્તરાદ્યયન સૂત્રના ૧૬મા અધ્યયનમાં કરેલી શીલની નવ વાડનું પાલન અનિવાર્ય (જરૂરી) છે.

આ નવ વાડ નીચે પ્રમાણે છે:

- (૧) મરાહતદાત્રી સાધુને સ્ત્રીની સાથે સંક્રાંતમાં ન રહેવું
- (૨) સ્ત્રીનાં યાંગી ન નિરાખવાં.
- (૩) સ્ત્રીઓને કષ્ટ વાતાં ન તરવી
- (૪) પુત્રે ભોગાપેલા ભોગો યાદ ન કરવા બેસવું નહ
- (૫) સ્ત્રી બેડી લોચ ન સૂતેલી લોચ અથવા આસન પર બે દાડી (જાંઘિલ) ન
- (૬) વિકાર કાચ એવું ભોવન તરવું નહ
- (૭) શૃંગાર રસ યુક્ત ગીત, વિલેપન તરવા નહ તથા ગૃહ્ય, નાટક નિરાખવા નહ
- (૮) ભૂખ તરતાં એવું ખાવું નહ,
- (૯) જાગૃમાં ભીત યાડી સ્ત્રી પુરુષ રહેતાં લોચ તો તેમના શબ્દો સાંભળવા નહ

આ નવવિધ વાડ એ શુદ્ધ્યાત્માના નવ યાંગી છે. એને પૂજા તરવાની લોચ છે. પ્રાણને વિનયગીતાની પૂજા સમૂહજ સ્થાને અને સમૂહ સમયજ કરવાની લોચ છે. મુનિની ભાવપૂજા નિરંતર લોચ છે. એ માટે સ્થળ અને સમયનું તિવ્ર ઇંદન નહીં.

• ક્ષેમાયુષ્યસ્ત્રજં દર્મ - યુગ્મક્ષેમામદૃયં તથા
 દેવાનાભિરભુસારં ચ તદંગો વિનિવેશાય (૨૫-૩)

શ્લોકાર્થ: ક્ષેમાયુષ્યસ્ત્રજં = ક્ષેમારૂપી ક્ષૂલ્લની માળા;
 દર્મયુગ્મક્ષેમામદૃયં = નિશ્ચય અને વ્યવહાર દર્મરૂપ જે વસ્ત્ર;
 તથા = અને; દેવાનાભિરભુસારં = દેવાનરૂપી શ્રેષ્ઠ અલંકાર;
 ચ = અને; તદંગો = તેના અંગો; વિનિવેશાય = પરેરાવ

દ્વિતીયાર્થ: તેના (આત્માના) અંગો ક્ષેમારૂપી ક્ષૂલ્લની માળા, પરેરાવ
 નિશ્ચય અને વ્યવહાર દર્મરૂપ જે વસ્ત્ર અને દેવાનરૂપ શ્રેષ્ઠ અલંકાર

ભાષ્યાર્થ: મુનિ મહારાજ પાસે ક્ષેમારૂપી પુષ્પાલો. આત્મમદ્યેન
 ગણામાં, ક્ષેમાનાં પુષ્પાલો માળા ગુંધને આરોપવાની હો.
 સાધુ ક્ષેમાના અવધાર લેવા જાય. એટલેનાં વેદન વખતે આપણે
 બોલીએલાં 'પરિણામિ ખમાસમહો (ક્ષેમાપ્તમહો)'

સાધુ જેટલી વાર જરૂર પડે એટલી વાર ક્ષેમા આપનાર અને
 માંગનાર હોય છે. ક્ષેમા સાધુનો સ્વીકૃતિ પરંતો ગુણ છે.

શ્રાવણ વિન પ્રતિમાની પૂજા કર્યા પછી ભક્તિભાવના વસ્ત્રરૂપી
 અંગરચના કરે છે. સાધુ માટે પોતાના આત્મારૂપી પરમાત્માની
 અંગરચના હોય છે. અંગરચનામાં તેઓ નિશ્ચયદર્મ અને
 વ્યવહારદર્મ રૂપી જે વસ્ત્ર પરેરાવે છે. વ્યવહારદર્મ તે
 આવશ્યકાદિ ક્રિયાઓ હો અને આત્માના પરિણામ રૂપી નિશ્ચય-
 દર્મની આત્મસ્વરૂપનું ભાવન કરવાનું છે.

અંગરચના પછી વિન પ્રતિમાને અલંકારોની સુશોભિત, મનોર
 બનાવવામાં આવે છે. સાધુ પાસે દર્મધ્યાન અને શુક્લધ્યાનરૂપી
 અલંકારો છે. તેનાથી તે આત્માની અંગરચના કરે છે.

દૂતમાં આત્માનું પૂજન નીચે પ્રમાણે કરવાનું.

- (૧) ક્ષેમાનાં પુષ્પાલો માળા પરેરાવવાની
- (૨) નિશ્ચય અને વ્યવહાર દર્મના વસ્ત્ર પરેરાવવાના
 નીચેનું વસ્ત્ર તે વ્યવહાર દર્મ છે અને ઉપરનું વસ્ત્ર નિશ્ચયદર્મ છે.
- (૩) દર્મધ્યાન અને શુક્લધ્યાનના અલંકાર પરેરાવવાના.

મદસ્થાનમિદાત્યાગી: લિખાગ્રી ચ અષ્ટમંગલમ્
શાન્તાગ્નો શુભસંકલ્પ કાકતુલ્કં ચ ધૂપચ (૨૯-૪)

શબ્દાર્થ: મદસ્થાનમિદાત્યાગી: = મદસ્થાનનો ભેદોનો ત્યાગ કરવા વડે, લિખ = આલેખ, અગ્રી = આગળ, ચ = અને, અષ્ટમંગલમ્ = આઠ મંગલને, શાન્તાગ્નો = શાન્તરૂપી અગ્નિમાં, શુભસંકલ્પ = શુભ સંકલ્પરૂપી, કાકતુલ્કં = કૃષ્ણાગરુ, ચ = અને, ધૂપચ = ધૂપ કર

લેખકોર્થ: તેની (આત્માની) આગળ મદસ્થાનના (આઠ) ભેદોનો ત્યાગ કરવા વડે આઠ મંગલ આલેખ અને શાન્તરૂપી અગ્નિમાં શુભ સંકલ્પરૂપી કૃષ્ણાગરુનો ધૂપ કર.

ભાવ્યાર્થ: જૂના કાળમાં પાટલા ઉપર ચોખા (Rice) વડે આઠ મંગલ આકૃતિઓ દોરવામાં આવતી. આઠ મંગલના નામ આ પ્રમાણે છે; સ્વસ્તિક, ક્ષીવલ્લ, ગંદાવર્ત, વર્ધમાનક (શરાવસંપુર), કળશી, સિંહાસન (મિદાસન), મલ્લયયુગલ અને દર્પણ.

દામદામ સમય વત્તા અષ્ટમંગલ દોરેલા પાટલા આવ્યા. રાત્રમાં પાટલાને બદલે દાનુની નાની પાટલી આવી. આવી પાટલીઓ ઉપડી જવાના સરકા ગામરાની બહારને બદલે ચાંદર મૂકવા લાગી છે, અને પૂજા - આલેખનના પ્રતીક તરીકે - તરવાની રીત છે.

દૃષ્યપૂજામાં આ આઠ મંગલનું આલેખન તરવાનું રીત છે, પરંતુ અહીં મુનિને કરવામાં આવ્યું છે કે આઠ મદનો ત્યાગ કરે આઠ મંગલ રૂપ છે.

મદ એટલે ગર્વ અથવા અભિમાન. તેના આઠ પ્રકાર છે. જાતિમદ, કુળમદ, શરીરમદ, બળમદ, લાભમદ, બુદ્ધિમદ, તપમદ અને જ્ઞાનમદ.

મુનિની ભાવપૂજામાં અષ્ટમંગલની પૂજા એટલે આ આઠ ભાવમંગલના પ્રતીક તરીકે આઠ પ્રકારના મદનો ત્યાગ કરવાનો રીત છે. આરિત્રના પાલનમાં ઘણા આગળ વધ્યા હોવા છતાં મદનો એટલે કે માનકષાયનો ત્યાગ ઘણો દુષ્કર છે.

વધે કરવાની છે ધૂપ પૂજા.
ધૂપ તરીકે સુગંધા કૃષ્ણાગરુ નો ઉપયોગ થાય છે.

૨૬-૪)

ને છે શુભ સંકલ્પો. જ્ઞાનરૂપો અગ્નિમાં શુભ સંકલ્પરૂપી
કૃષ્ણાગરુ ધૂપ નાંખીને આત્મમંદિરમાં સુવાસ ફેલાવવાની છે.

અહીં આત્માની કાંચી દશાની વાત કરવામાં આવી છે.

અહીં શુભ સંકલ્પ-વિકલ્પો, શુભ અર્થવચ્ચાઓનો
પણ વ્યાગ તરવાનો વ્હો, કારણકે તે પુણ્યજંદના મરહાત્મન છે.
મુનિએ નિર્વિકલ્પ દશામાં જ્યાં માટે પુણ્યજંદના
નિમિત્તોનો પણ વ્યાગ કરવાનો વ્હો તેથી શુભ સંકલ્પરૂપી
કૃષ્ણાગરુ ધૂપ જ્ઞાન અગ્નિમાં બાળી નાખ. આમ ભાવપૂર્ણ-ધૂપ-પૂજ કર.
અશુભ સંકલ્પો પાપજંદ તરાવે અને શુભ સંકલ્પો પુણ્યજંદ
કરાવે. પરંતુ અંતેનો બંને સંકલ્પો જંદ જ કરાવે છે
અને જંદ હોય છે. (હોડવા નીચું છે.)

તેથી સર્વદા કર્મરિત અવસ્થા અને શુભ, ભુદ્ધા,
વીતરાગ અવસ્થાવાળી સ્વર્ણદશા પ્રાપ્ત કરવી હોય
ત્યારે પુણ્યજંદના હેતુવાળા શુભસંકલ્પો પણ હોડવાના
હોય છે.

માટે હે આત્મા ! તું મગ, જ્ઞાનદશા પ્રાપ્ત કર અને
જ્ઞાનના બળ વડે શુભસંકલ્પોનો પણ વ્યાગ કર.

પ્રાગ્ધર્મ લવણોત્તારં દર્મસંન્યાસવલ્નિના
કુર્વન્ પૂરય સામર્થ્ય રાજન્ નીરાજના વિદિં (૨૯-૫)

શબ્દાર્થ: પ્રાગ્ધર્મ = પૂર્વના ધર્મ (ક્ષણચોપશક્તિ વગર ધર્મ) રૂપ,
લવણોત્તારં = લવણ ઉતારવું, દર્મસંન્યાસ = ધર્મ સંન્યાસરૂપી,
વલ્નિના = અગ્નિ વડે; કુર્વન્ = કરીને; પૂરય = પૂર્ણ કર. સામર્થ્ય =
સામર્થ્યયોગ; રાજન્ = શોભતી; નીરાજના = આરતી; વિદિં = વિદ્ય

રુપકાર્થ: દર્મસંન્યાસરૂપી અગ્નિ વડે પૂર્વના ક્ષણચોપશક્તિ ધર્મરૂપ
લવણ ઉતારતા સામર્થ્યયોગરૂપી શોભતી આરતીની વિદ્ય પૂર્ણ કર.

ભાવાર્થ: દુર્લભપૂજાવિધિમાં દૂપપૂજા અને અષ્ટમંગલના આલેખન
પછી લૂણ ઉતારવાની અને આરતી ઉતારવાની વિદ્ય હોય છે.
પરમાત્મા ઉપર કરેલી મધ્ય અંગરચનામાં કોઈના દુષ્ટિર દોષ
ન લાગી જાય એટલે લૂણ ઉતારવાની વિદ્ય તરવામાં આવેલો.

લવણને અગ્નિ ઉપર ફેરવેને જાણી નાંખવામાં આવે છે. ત્યારબાદ
ધર્મનું આ કાર્ય નિવિદ્યને પૂર્ણ થયું તેના આગંદરૂપે આરતી
ઉતારવામાં આવેલો. અહીં ભાવપૂજામાં પછી આ વસ્તુ સમજાવેલું છે.
દર્મસંન્યાસ એ અગ્નિ છે.

સાંદેહિયત ધર્મ અને ક્ષણચોપશક્તિ ધર્મ એ લવણ છે.
સામર્થ્યયોગ એ આરતી છે.
યોગ એટલે આત્માને મોક્ષની સાથે જોડે તે.
તે યોગ તથા પ્રકારના છે. વચ્ચાયાગ, શાસ્ત્રયાગ અને
સામર્થ્યયાગ.

ધર્મ કરવાની પ્રજ્વળ વચ્ચા તે વચ્ચાયાગ.
શાસ્ત્રોનો અભ્યાસ તરીકે તેના વચ્ચા પ્રમાણે ધર્મ કરવાને શાસ્ત્રયાગ.
સ્વયં આત્માનું કોઈ સામર્થ્ય પ્રગટ કરે ત્યાં શાસ્ત્રોનું આલંબન ન
હોયું ત્યારે તે સામર્થ્યયાગ.

આ સામર્થ્યયાગ આઠમા ગુણસ્થાનક જે આવેલો.
તેના બે ભેદ છે; (૧) દર્મસંન્યાસ સામર્થ્યયાગ અને (૨) યોગસંન્યાસ સામર્થ્યયાગ
સંન્યાસ એટલે ત્યાગ. અજ્ઞાન, અસંયમ, કષ્ટિય, વાસનાઓ
વગરનો ત્યાગ તે દર્મસંન્યાસ તરવાય. આ ત્યાગ તરવા એનું
નામ 'લવણ' ઉતારવું. આવા દર્મસંન્યાસ યાંચમા - છઠ્ઠા

પુણ્યસ્થાનકે રહેલા શ્રાવત અને સાદુને રાવ.

દર્મસંવાસના અગ્નિમાં દેવપોષણમિત દેમોને નાંખીને
લૂણ ઉનારવાળું. વ્યારે પેલું કાવ્ય સ્થાવક જનલે.

નિમ નિમ નસ નસ લૂણ જ રૂટે
નિમ નિમ અશુભ કર્મજંદ વૂટે.

શ્રાવતશ્રેણીમાં ક્રમા - જાજ્જ - માદ્દિવ વગરો દેવપોષણમિત
દેમોની ચોરી નિપુન થાય છે.

સામર્થ્યવગે) શ્રાવતશ્રેણીમાં લાય લો. તેના જે પ્રકારે લો.

દર્મસંવાસ અને યોગસંવાસ.

મન-વચન-

યોગનો સંવાસ એટલે યોગનો વ્યાગ. ક્રિયાદેના
કાર્યોનો વ્યાગ. જોકે આ વ્યાગ ક્રેવણજ્ઞાની[^] ભગવંતો કરેલો.
આપણો તો માત્ર તેના કલ્પનાસ્થાનમાં કોડીક કીણો માટે
એ ક્રેવણજ્ઞાનીયોની દુનિયાનો આસ્વાદ અનુભવવાના લો.

સ્ક્રુરન્ મંગલદીપં ચ સ્થાપયાનુભવં પુરઃ
 યોગનૃત્યપરઃ તૌર્વ-ત્રિકસંયમવાન્ ભવ (૨૯-૬)

શબ્દાર્થ: સ્ક્રુરન્ = સ્ક્રુરાચમાન; મંગલદીપ = મંગળ દીવાને; સ્થાપય = સ્થાપન કર; અનુભવં = અનુભવરૂપ; પુરઃ = આગળ, યોગનૃત્યપરઃ = યોગરૂપ (સંયમ યોગરૂપ) નૃત્યપૂજામાં તત્પર; તૌર્વત્રિક = ત્રણ (ગીત, નૃત્ય અને વાજિંત)નો સમૂહ; સંયમવાન્ = સંયમવાળો; ભવ = થા

વ્યાખ્યા: અનુભવરૂપી સ્ક્રુરાચમાન (કળારાજા) મંગળદીવાની સ્થાપના કર. (સંયમ) યોગરૂપી નૃત્યપૂજામાં તત્પર થવની ત્રણ (ગીત, નૃત્ય અને વાજિંત)ની એકતાના જોયા સંયમવાળો થા.

ભાવાર્થ: દેરાસરમાં પૂજાવાદિમાં આરતી પછી મંગળદીવા રાંધે છે. મુનિને ભાવપૂજામાં અનુભવજ્ઞાનરૂપ સ્ક્રુરાચમાન મંગળદીવો સ્થાપને તરવાનું કરવામાં આવ્યું છે. અનુભવ જ્ઞાનાત્મ ભવોઈ પ્રકાશાત્મ છે. આ મંગળદીવો એણે પોતાના શુદ્ધ પરમાત્મ સ્વરૂપ આત્મદેવે આગળ સ્થાપવાનો છે. મંગળદીવો અનુભવજ્ઞાનનું પ્રતીક છે. અનુભવજ્ઞાનમાં થઈ તરતમતા છે. કેવલી ભગવંતને કેવલજ્ઞાન થાય તે પરદેવાની તરતની દશારૂપ અનુભવજ્ઞાનનો અર્થ નિર્દેશ છે.

પૂજાવાદિમાં મંગળદીવો પછી ઉત્સાર અને ઉત્સાસની આભિવ્યક્તિરૂપે ગીત, નૃત્ય અને વાજિંત એ ત્રણ વડે ઉત્સવ થાય છે. એમાં એ ત્રણે પરસ્પર સુસંવાદી રાંધે છે. એ ત્રણેની એકતા એટલે દારૂણ, ધ્યાન અને સમાધિની એકતા. આ ત્રણેની એકતારૂપી સંયમમાં જ્ઞાની ભગવંતે લીન થવાનું છે. આ આત્મદેવની (આત્માની) પૂજા છે. અર્થ યોગની ઉચ્ચતમ ભૂમિકા બનાવવામાં આવી છે. આત્મસાધનાનો આ ઉચ્ચતમ અનુભવ છે.

ઉદ્દેશ્ય નમનસઃ સત્યદંટા વાદ્યતસ્તવ
ભાવપૂજા રતસ્યેત્યાં કરક્રોડે મહોદયઃ (૨૯-૭)

શબ્દાર્થઃ ઉદ્દેશ્યનમનસઃ = ઉદ્દેશિત મનવાળા; સત્યદંટા = સત્યરૂપી દંટ; વાદ્યતઃ = વગાડતાં; તવ = તારા; ભાવપૂજા = ભાવપૂજા; રતસ્ય = રત લયલા; વેત્યાં = એમ; કરક્રોડે = લયલામાં મહોદય = મોક્ષ.

સાર્થઃ ઉદ્દેશ્યનમનસઃ = ઉદ્દેશિત મનવાળા; સત્યરૂપી દંટ વગાડતાં એવી ભાવપૂજામાં લીન એવા તને લયલામાં મોક્ષ છે.

ભાવાર્થઃ વિનાલચમાંકી નીતલા દંટ વગાડવાનો વ્યવહાર છે. યોને દલ્લા જ ભાવોદ્દેશ્ય કરેલા આ દુષ્ટપૂજા નિવિદેને પૂર્ણિય છે. વિનેશ્વરની જલ, કેસર (ચંદન), પુષ્પ, દૂધ, દીપ, ચક્ષત, ફળ, નેત્રી એમ અષ્ટપ્રતારી પૂજા તરી, ચારત્રી મંગાલદીવો ઉતારી, ચોંચવંદન વેત્યાદે કરી - એમ વધ પૂજાવાદ્ય કર્યા પછી જેલ્લે જારા નીકળતાં પરદેલ ઉદ્દેશ્યસન પ્રતીતરૂપે દંટ વગાડે છે. દંટનાદ પૂજા કરનારનો જ્ઞાનદોદ્દેશ્ય દર્શાય છે.

સાદુ મહારાજની દેરાસરમાં દંટ વગાડાય તર, હતાં તૂલસ્થ શ્રાવકો કરતાં એમનો જ્ઞાનદોદ્દેશ્ય દલ્લો ચઠિયાતો રાય છે. ભગવાનના દર્શને તરીને તમેનું મન ઉદ્દેશ્યિત થાય છે.

તેઓ ખોજાના આંતરમાં સત્યરૂપી દંટ વગાડે છે.

જ્યાં સત્ય છે ત્યાં એમો દિવ્ય રહુકાર જાનોયા છે, સાદુના જ્ઞાનમાં આંતર-જાહ્ન એકતારૂપ સત્ય છે. રાગદોષની રરિતપલાનું સત્ય છે, જામોદ પારહુતિનું સત્ય છે.

આ સત્યરૂપી દંટ આંતરમાં સ્વયંમેવ (by itself) વાગે છે. એમની ચરેરા ઉપર જે ઉદ્દેશ્ય પધરાય છે તે જ્ઞાનો રરેતો નથી.

દંટ ઉદ્દેશ્યનું પ્રતીત છે. તેમ જાહ્નતાનું, જામો લોકોને જાહુ તરવાનું, કંકેરાનું પહુ પ્રતીત છે. જ્યાં પરમાત્મસ્વરૂપ મોક્ષ પ્રાપ્ત તરવાનો કંકેરો છે.

એવેલ જ ઉપશ્યાયજ મહારાજ, ભાવપૂજાના સાદત મુનિમહારાજ ને કરેલો કે ભાવપૂજાની સાચી સજ્જતા લશે તો મહોદય જાહેલો મોક્ષ તમારી લયલામાં છે.

દ્રવ્યપૂજા ઉચિતા ભેદો - યાસના ગૃહમેદિનામ્
ભાવપૂજા તુ સાદુનામ્, આત્મેદોપાસનાભિમત્કા (૨૯-૯)

શબ્દાર્થ: દ્રવ્યપૂજા = દ્રવ્યપૂજા, ઉચિતા = યોગ્ય છે, ભેદોપાસના = ભેદપૂર્વક (વિવિધ પ્રકારે) ઉપાસનારૂપ, ગૃહમેદિનામ્ = ગૃહસ્થાને માટે, ભાવપૂજા = ભાવપૂજા, તુ = પરંતુ, સાદુનામ્ = સાદુઓ માટે, આત્મેદોપાસનાભિમત્કા = આત્મે ઉપાસનારૂપ.

સ્લોકાર્થ: ગૃહસ્થાને ભેદપૂર્વક ઉપાસનારૂપી દ્રવ્ય પૂજા યોગ્ય છે અને સાદુઓને માટે આત્મે-ઉપાસનારૂપ ભાવપૂજા ઉચિત છે.

ભાવાર્થ: દ્રવ્યપૂજાના અર્થિતરી તિથુ ? અને ભાવપૂજાના અર્થિતરી તિથુ ? આ અને શા માટે ? આ વિષય આ સ્લોકમાં સમજાવેલો.

જેને જે કાલે તે પૂજા કરવાની નાર. પોતાની યોગ્યતા અનુસાર પૂજા કરવાની. આત્માના વિકાસના આધારે પૂજા કરવાની. યોગ્યતા ન હોય તે પૂજા કરવાથી લાભને બદલે નુકશાન દેવાની સંભાવના છે.

પંચ મહાક્રમધારી સાદુ મહારાજને વિનયેવર ભગવાનની પ્રતિમાની દ્રવ્યપૂજા હોતી નહીં, કારણ કે તેમાં આરંભ-સમારંભ હોય છે. તેઓને તો માત્ર ભાવપૂજા હોય છે.

ક્રિયારુચિવાળા ભવને દ્રવ્યપૂજા ગમેલો. તે બધાપૂર્વક કરવાની હોય છે. સાદુઓને શ્રાવકપણામાં આવી દ્રવ્યપૂજા કરી હોય છે. સાદુઓ પણ પોતાની ભાવપૂજામાં રૂચકશૈલીએ ઉચ્ચ આધ્યાત્મિક અર્થમાં દ્રવ્યપૂજાને કેવી રીતે વહીવટી રીતે લેવું સરસ નિરૂપણ આ અષ્ટકમાં કરવામાં આવ્યું છે. કોઈ સાદુ મહારાજ શ્રાવકપણાના સંસ્કારને લીધે દ્રવ્યપૂજાના ભાવ કે અભિલાષા થાય તો તેઓને માટે અહીં ભાવપૂજામાં દ્રવ્યપૂજાનું સરસ અર્થઘટન કરવામાં આવ્યું છે.

સાદુને ભાવપૂજા કરવાની હોય છે. પરંતુ શ્રાવકો તો જલ્દ, અંદન, પુષ્પાદ વડે દ્રવ્યપૂજા કર્યા પછી યોગ્યવંદન દ્વારા ભાવપૂજા પણ તરેલો. આમ શ્રાવકોને બંને પ્રકારની પૂજાનો લાભ મળેલો, બધારે સાદુઓને ફક્ત ભાવપૂજાનો જ લાભ મળેલો. તો અકંદરે શ્રાવકોને વધુ લાભ મળેલો એમ ન કહેવાય ?

ના, કારણકે પ્રાવકોની ભાવપૂર્ણ અને સાદુઓની ભાવપૂર્ણ વચ્ચે ફરક છે. પ્રાવકોની ભાવપૂર્ણ નો ભેદોપાસના છે. સાદુઓની ભાવપૂર્ણ નો અભેદોપાસના છે. કારણકે નો અભેદોપાસના છે.

ભેદોપાસનામાં ભક્ત અને ભગવાન વચ્ચે વચ્ચે ભેદ છે. ત્રીર્થકર ભગવાન ઉપાસ્ય છે અને પ્રાવક ઉપાસક છે.

ભગવાન સંપ્ત છે અને પ્રાવક સંવેક છે. એ દર્શન છે અને પોતે દયાતા છે. આ ભેદ ભગવાન અને શ્રેષ્ઠ મિત્ર વચ્ચે રહેલો છે, શ્રેષ્ઠ પ્રાવકો પરમાત્માનું આસંબન લઈ દુલ્લપૂર્ણ અને ભાવપૂર્ણ કરે છે.

સ્વામી, ચૈત્યવંદન વડે ભગવાનના ગુણકીર્તનરૂપ અને બંધનના પ્રત્યે બહુમાનપૂર્વક, ગીત, ચામરનૃત્ય સાથે પ્રાવક દ્વારા કરાતી ભાવપૂર્ણ સવિકલ્પ છે. આવી ભાવપૂર્ણ "ભાવોપનીત માનસ" પૂર્ણ કરવાય છે. બંધન મળના ભાવો ઉચ્ચ કોટિના લોકો ધર્મ, "હું" નો ભક્ત અને મારા ઉપાસ્ય ને ત્રીર્થકર પરમાત્મા, આવા બે વચ્ચે ભેદ રહેલો.

જ્ઞાની સાદુભગવાનોની 'અભેદોપાસના રૂપ ભાવપૂર્ણ' ની 'કૌટિલિકી' ભાવપૂર્ણ તરવાય છે. આ વ ભાવપૂર્ણ નિવિકલ્પ ઉલ્લેચોગવાની લાયક છે. અર્થમાં અરિહંત પરમાત્માના ગુણો સાથે ખોળાના આત્માના ગુણોની સંકેતા અનુભવાય છે.

ભેદોપાસના તરત અભેદોપાસનાનો આગંદ ઘણો યથિવાનો, અનિવરણીય લાયક છે.

અરિહંત પરમાત્માના ગુણોનું સ્મરણ તરતુ, ગુણો ઉપર બહુમાન તરતુ, તેમાં જ લીન ધવા રૂપ સવિકલ્પ સૌથી ભાવપૂર્ણ શ્રેષ્ઠને પણ લાયક છે. શ્રેષ્ઠને સૌ સાવકે સૌથી દુલ્લપૂર્ણ અને બીજા પ્રશસ્ત શગાદે ભાવવાળી સવિકલ્પ ભાવપૂર્ણ લાયક છે. વ્યારે મુનિઓને નિરવચ્ચ (પાપો વિનાની) અને પ્રશસ્ત શગાદેભાવ વિનાની સૌથી નિવિકલ્પ ભાવપૂર્ણ જ સૌથી લાયક છે.

જેઓએ ભેદોપાસના કરી નહી તરતો સૌથી અભેદોપાસનાની પ્રાપ્તિ તરી શકતા નહી. અટેલે આરંભમાં ભેદોપાસના ચાલવવાય છે. જેમ જેમ ભેદોપાસના ઉચ્ચ સ્વરૂપની બનતી જાય તેમ તેમ સાદેક અભેદોપાસનાની બંધક ચાલે છે.